

Освобождение Винницы 20 марта 1944 года



Украинский город Винница был оккупирован немецкими войсками еще в июле 1941 года, а к концу месяца они заняли всю область. В Виннице немцы расположили штаб сухопутных войск армии, сначала он размещался в больнице им. Ющенко, а когда в 1942 году построили ставку Гитлера, переехал туда. Уже через девять дней после захвата, 29июля в Виннице начались облавы и расстрелы, при этом самые крупные облавы были в сентябре 1941 и апреле 1942 года. Их жертвами, в первую очередь, стали евреи и члены коммунистического актива. Сначала были расстреляны евреи, которые жили в Виннице и соседних селах, потом в местные гетто начали свозить евреев из Буковины и Румынии. На территории области было создано 125 гетто и 18 военных концлагерей, два из которых были в самой Виннице. Более 60 000 жителей Винницкой области были вывезены в Германию на принудительные работы.

В марте 1944 года Красная армия, преодолевая упорное сопротивление немецко-фашистских войск, в ходе Проскуровско-Черновицкой наступательной операцииприблизилась к Виннице. Официально освобождение Виннитчины продолжалось свыше 90 дней. Первая попытка была в



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

ходе Житомирско-Бердичевской операции, которая началась 24 декабря 1943 года силами 1-го Украинского фронта под руководством генерала армии Н.Ф. Ватутина. Она длилась до 14 января 1944 года и за это время были освобождены Радомышль, Новоград-Волынский, Житомир, Бердичев, Белая Церковь, Погребищенский и Оратовский районы.

Но уже в начале января немцы бросили сюда новые силы, и начались оборонительные бои, которые продолжались до марта 1944 года. И уже в марте 1944 года советские войска начали наступление двумя фронтами: 1-м и 2-м Украинскими. 4-5 марта начались две военные операции, Уманско-Ботошанская и Проскурово-Черновицкая, которые и привели к освобождению Винницкой области. В этих операциях принимали участие шесть сухопутных, пять танковых и две воздушных армии. А непосредственно Винницу освобождала 38-я армия генерал-полковника К.С. Москаленко.

11 марта Ставка ВГК уточнила задачу 1-му Украинскому фронту. Необходимо было главными силами с ходу форсировать реку Днестр, овладеть городом Черновцы и выйти на государственную границу СССР, войсками левого крыла наступать на Каменец-Подольский, а правого крыла — на Броды и Львов. Тем самым, советские войска должны были отрезать 1-ю танковую армию от 4-й танковой армии противника, отрезать её пути отхода за Днестр и окружить в районе севернее Каменец-Подольского.

На рассвете 16 марта подразделения 305-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта в районе села Лавровки форсировали Южный Буг и создали плацдарм на западном берегу реки. Враг оказывал ожесточенное сопротивление, неоднократно переходил в контратаки. Расширив плацдарм, советские войска 18 марта подошли к юго-западной окраине города. После освобождения от врага Замостья (район города на восточном берегу Южного Буга), части 241-й и 211-й дивизий, а также 70-й гвардейской дивизии, которые вели бои за город, не задерживаясь, продолжили наступление. Разгром немецко-фашистских войск в центральной части города и окончательное его освобождение продолжала 183-я стрелковая дивизия, разместившаяся вдоль восточного берега Южного Буга. 19 марта подразделения этой дивизии форсировали реку в районе Пятничан и Садков. Отступая из Винницы, гитлеровцы взорвали и подожгли многие здания. В городе вспыхнули пожары. Всю ночь продолжались бои за переправы через реку. 20 марта Винница была освобождена. Практически весь гарнизон немецко-фашистских войск был уничтожен. В тот же вечер Москва салютовала доблестным войскам 1-го Украинского фронта, освободившим Винницу.

Меньше чем за 3 года фашистской оккупации гитлеровцы убили десятки тысяч мирных жителей Винницы, немало было вывезено людей на каторжные работы в Германию. Из 50 промышленных предприятий, действовавших в городе до начала войны, уцелело только 10. Практически полностью были разрушены суперфосфатный и мотороремонтный заводы, швейная, макаронная и другие фабрики. Разрушены здания медицинского и педагогического институтов, строительного техникума, областной библиотеки им. Тимирязева, театра, областной больницы им. Пирогова.



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

Изображения







20 Mapma 2020

Адрес страницы: https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1450515